

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XIII.—Número 4.535.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2,25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 28 de Octubre de 1907

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

DESDE BARCELONA

24 horas de viaje regio

II

EN MANRESA

No describiré el recibimiento que se hizo a S. M. en Manresa por haberlo ya comunicado el telégrafo. Pero, así diré que apenas salimos del andén, comenzó una marcha forzada; atravesamos a paso de carga la orilla y puente del río, observamos los destrozos causados en la estación y en la fábrica del gas; entramos en dos ó tres fábricas, cruzamos patios, bajamos a los telares completamente inservibles por la inundación y llegamos a la parte alta de la población, siguiendo el paso larguísimo de su majestad que se detiene breves momentos para observar y preguntar y reanuda de nuevo la marcha, con igual celeridad, no obstante los obstáculos de las ruinas y los beches que a cada momento nos encontrábamos. El gobernador Osorio, ya á la mitad de camino se dió por vencido; iba sudoroso y lanzando miradas angustiosas á todos lados; Maura se quedó detrás varias veces y fueron más de tres las que vi al Sr. Presidente corriendo al alcance de su majestad.

Por fin, terminó el paseo; D. Alfonso subió en un automóvil y seguido de 18 más se dirigió al pueblo de Suria. La mayoría de los periodistas quedamos en Manresa para telegrafiar y... comer: ¡era más de la una!

EN EL RESTAURANT

Después de lo andado y nos dirigimos al restaurant de la estación; el local estaba ya totalmente lleno y solo algunos afortunados tenían servido el cubierto con todas las de la ley; los demás, como en el pan, muchos acudían á la cocina y asaltaban las pocas viandas que había y longaniza frita y queso. Eso fué el banquete de la mayor parte de nosotros.

A CALAF

Poco después de las tres regresaron los automóviles; nos enteramos del recibimiento hecho al Rey en Suria y ¡al tren!

La expedición ya había sufrido bastantes bajas; solo seguíamos en el tren real el veterano Mencheta, el redactor de A B C; Zulueta, corresponsal de La Epoca; Serra, redactor de Las Noticias; Boet, del Diario de Barcelona; Prín, de La Vanguardia y yo.

Ya eran más de las cuatro cuando llegamos á Calaf.

Allí el gobernador Osorio dejó de estar en funciones y comenzó la jurisdicción del Sr. de Lérida, que había ido hasta Manresa con otras personalidades.

JOSÉ IBÁÑEZ JASO.

Variedades

ELEFANTES QUE APAGAN UN INCENDIO.

En la Virginia Occidental ha ocurrido un caso extraordinario que prueba nuevamente las útiles aplicaciones del elefante. Para ser transportados á un circo había en una estación quince elefantes que esperaban los vagones donde debían encajonarse.

Cerca de la estación, en el cruce de las líneas, chocaron un tren descendente de mercancías con una máquina que hacía malabros.

A consecuencia del choque muchos vagones quedaron destruidos pero fué lo más grave el incendio que se produjo de varios bultos de petróleo.

Las llamas alcanzaron pronto grandes proporciones, y amenazaban llegar al edificio de la estación.

Los lamentos de los heridos hacían trágica la situación del tren desgraciado.

Todos los esfuerzos del personal de ferrocarriles se estrellaban ante la formidable potencia de las llamas que se desprendían en las explosiones de petróleo.

En estos momentos, el dueño de los elefantes, que permanecían en la estación dando señales de inquietud, tuvo una idea salvadora.

Los quince elefantes, con sus grandes pompas cargadas de agua, fueron hostigados, para que se acercasen al fuego.

No hubo que hacer más; estos inteligentes animales comprendieron en el acto lo que se les pedía y cada uno de ellos arrojaba el agua de su trompa á las llamas.

El espectáculo fué emocionante, pues los elefantes cada vez entusiasmados de su éxito de bomberos, no cesaron hasta haber apagado el fuego.

Gracias á este singular recurso el fuego tuvo las proporciones de una catástrofe, restringiéndose á la media hora de haber comenzado.

En seguida se procedió á retirar los cadáveres de los escombros, salvándose también á varias personas que solo estaban heridas.

PERLAS VEGETALES

Se ha descubierto que no son las madreperlas los únicos seres de la creación capaces de producir perlas. Se han encontrado clases de nubes que crecen en el agua, y dentro de las cuales se han formado verdaderas perlas, si bien es cierto que no son como las de mar.

Hay otra planta, un bambú que crece en Filipinas y que se llama rabashir, en la cual se han encontrado también perlas

que no difieren nada de las de los moluscos. Los americanos han emprendido un estudio especial para determinar en qué condiciones se produce ese producto en la planta.

UNA COSTUMBRE

En Zurich se ha iniciado la costumbre de que las personas que se sienten gravemente enfermas se despiden de sus amigos y conocidos.

He aquí un modelo de estas esquelas de despedida:

«Advierto á mis parientes, amigos y conocidos que Dios ha tenido á bien retirarme de esta vida de aislamiento para devolverme, así lo creo firmemente, á mi mujer y mi hijo que me han precedido en la tumba.»

DIÁLOGO

Los niños del día.
La madre.—Juanito, ahí están tus juguetes, que vienen á buscarte para que juegues con ellos.

Juanito (desesperándose).—¡Dios mío, como me fastidiaban las visitas! ¡Diles que no recibo!

ACTUALIDAD POLÍTICA

Dimisión del Alcalde de Madrid

Como se pidió la dimisión

Madrid 26.—Parece que en la reunión que celebraron anoche algunos ministros en su despacho del Congreso al terminar la sesión de dicha Cámara, se acordó la destitución del señor Sánchez Toca en el cargo de alcalde de Madrid.

Respondiendo á este acuerdo, el señor Maura escribió al señor Sánchez Toca en el sentido de pedirle la dimisión.

En virtud de todo ello, el presidente del Consejo al ir hoy á Palacio para despachar con el Rey, ha puesto á la firma de S. M. el decreto admitiendo la dimisión del señor Sánchez Toca en el cargo de alcalde de esta corte.

El nuevo alcalde

Luego sometió á la firma regia otro decreto nombrando alcalde de Madrid al conde de Peñalver.

Este ha desempeñado ya el cargo en dos ocasiones y en estos momentos está conferenciando con el ministro de la Gobernación. Se cree que hoy mismo tomará posesión de la alcaldía.

Habla Maura

Interrogado el señor Maura sobre esta determinación, ha dicho que mientras existía esta especie de litigio entre el Gobierno y el señor Sánchez Toca, no ha querido intervenir, pero una vez resuelta, ha tenido que tomar la determinación referida, pues el Gobierno no quiere violencias de ninguna clase, sino solo que todos se atengan al cumplimiento de la ley.

El texto de la carpeta en que el señor Maura ha llevado el decreto sobre la dimisión del señor Sánchez Toca á la firma del Rey, dice así:
«Señor: Díguese V. M. firmar el adjunto Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Ayuntamiento de Madrid, á don Joaquín Sánchez de Toca.»

¿Crisis?

El asunto del día es, como puede comprenderse, la dimisión del alcalde de Madrid.

En los círculos políticos y en el Salón de conferencias del Congreso, se han hecho muchos comentarios acerca de este asunto.

Hay quien supone que este contratiempo provocará una crisis ministerial, si bien no quedará planteada hasta tanto que estén aprobados en las Cámaras los presupuestos.

La opinión general es que el Gobierno queda gravemente quebrantado, si bien no falta quien se muestre contrario á la actitud hostil en que hace tiempo se colocó el señor Sánchez Toca.

De todos modos lo ocurrido con el señor Sánchez Toca ha producido gran revuelo.

Aclaración.—Lo que dice Sánchez Toca.

El alcalde dimisionario, hablando con los periodistas ha dicho que en la contestación á la carta del señor Maura, puso á disposición de éste y del Gobierno, además del cargo de alcalde, el de presidente de la junta del canal de Lozoya.

El señor Maura—ha añadido—me rogó que continuara en este último cargo. Creo que el asunto de la desgravación de los vinos está en contra del pensamiento que informa el proyecto de ley de administración local, del cual, parodiando una frase de Sagasta, puede decirse que está antes deshonrado que nacido.

Mi relevo lo demuestra. Cuando se lleguen á cobrar los fantásticos impuestos para la compensación de la ley de desgravación, vendrán los conflictos.

No me ha sorprendido la carta del señor Maura, y lo que puedo decir es que la declaro tardía.

A raíz de publicar mi primer folleto, hubiera sido más oportuna.

Además, el asunto este no era para ser tratado en una carta.

EL PERIÓDICO

En tiempos todavía no lejanos solía ser un periódico la voz de un sistema ó de un partido, de una doctrina ó de una pasión. La endeble hoja de papel defensiva, pontificaba, y tras ella, con sus oraciones y sus ritos, sacerdotes y apóstoles cuidaban de que la palabra de esperanza llegara viva y una al pueblo creyente. El periódico es hoy cosa bien distinta. No es una voz; habla á un tiempo cien lenguas y se hace oír con cien voces; no define ni pontifica; pero producto de su tiempo, depositario de su cátedra de marfil y de su silla gestatoria, como inmenso y poderoso cilindro fonográfico recoge el acento solemne de toda noble confesión, el ritmo de todos los pensamientos, la ira de todas las injusticias, el clamor de todos los dolores; no dice á una verdad irrefragable y exclusiva «este es tu templo», sino que á todas las verdades, amadas de la flagelación humana, olas de un mar siempre amargo y tempestuoso, ofrece un pedazo de playa en que desahogan blandamente sus espumas.—El periódico de hoy es la vida entera: el «río que corre» del emperador filósofo; ha de ser frío y ha de ser sentimental; ha de ser sencillo: allí, docto y ceremonioso; un poco más acá, displicente ó ameno; á veces espectador ignante de la vanidad humana, y después narrador sombrío de alguna realidad siniestra, y por ser así y sólo por serlo; pueden reunirse en un mismo punto y en una misma obra de tolerancia y de cultura las plumas de más distinto corte, los temperamentos literarios más opuestos, las filiaciones políticas más diversas—cientos de todas las latitudes...
JULIO BURELL.

Tardes parlamentarias

CONGRESO.—DISCURSO DEL PROYECTO DE ADMINISTRACIÓN LOCAL.

Discurso del Sr. Cambó

En la sesión del sábado, el Sr. Cambó continuó su discurso.

Aplauda la existencia en el proyecto de las Disputaciones provinciales como organismos administrativos, pero dice que hacen falta mayores facilidades para que puedan agruparse las provincias de una misma región.

Dice que se impone la modificación del proyecto en este punto para que exista la mancomunidad de las diputaciones.

Considera que resultaría un organismo defectuoso la Diputación tal como se la establece en el proyecto, y censura el escaso número de representantes en las cámaras provinciales.

Afirma que el número de siete diputados provinciales es insuficiente.

Habla de la elección de los diputados provinciales, según el proyecto, que serán votados por los concejales y dice que con esto se establece un principio injusto, pues no hay proporción entre el número de concejales y el número de habitantes.

Consenta las palabras que pronunció el Sr. Maura acerca de la soberanía del Estado, y dice que este concepto sería según los países.

Trata del estado de opinión en Cataluña respecto al proyecto que se discute, el cual afirma, no satisface á aquella región.

Habla de la Solidaridad y niega que existan diferencias en su seno.

Dice que la Solidaridad es la unión de fuerzas de distintos partidos. Y añade:

Representamos todo el pueblo de Cataluña. No pensaríamos tanto si todos tuviésemos los mismos ideales.

No hallaréis en nosotros diferencia sobre el amor á Cataluña. Todos los catalanes sienten igual el amor á su región.

Tenemos diferentes ideas y queremos defender los derechos de la región. El proyecto no nos satisface.

La Solidaridad la componemos todos. Creo que ningún partido de los que la componen ha venido á la Solidaridad por crear que se aproximaba á los ideales políticos que persigue, sino por su amor y por su interés por Cataluña.

El Sr. Salmerón ha sido injuriado y atacado injustamente, y yo creo que en toda su vida no ha realizado el Sr. Salmerón acto tan patriótico como el venir á la Solidaridad.

Ha podido equivocarse, pero sus intenciones son patrióticas, pues ha visto el movimiento del pueblo vivo de Cataluña frente á la situación de España y se ha situado al lado de él por patriotismo.

Sea cual sea la solución del problema catalán, la historia hará justicia al señor Salmerón.

Barcelona no es egoísta, pues la constitución del organismo regional no la quiere sólo para sí, sino para todas las regiones que estén capacitadas para el autonomismo como Cataluña.

A esto debe solo su vida y su progreso el pueblo catalán, y si ha recibido mucho del resto de España, ha devuelto

también mucho, y la diferencia está en nuestro favor.

Mi deber es presentar aquí el problema catalán tal como es; decir cuanto sentimos.

En el concepto político necesitamos autonomía de libertades para aumentar nuestro desarrollo y bienestar.

La mayoría de los Ayuntamientos de España están anémicos. No hay vida local. Los hombres que valen vienen á Madrid á figurar en la política, mientras que los catalanes se quedan allí.

Todos los que estamos aquí somos la derecha y los que están allá representan la izquierda, incluyendo á la juventud. Y ésta vendría si nosotros fracasamos á defender sus derechos.

El Parlamento no es tan fuerte que pueda impedir nuestros anhelos.

Queremos la compenetración de los pueblos.

Todo lo que tenemos lo hemos creado nosotros. Pagamos y no recibimos ningún beneficio del Estado.

Desearnos poner á prueba nuestra actividad con el organismo regional, para ver si tenemos la cultura necesaria en la Universidad, el derecho de intervenir en las escuelas oficiales de Artes y Oficios, etc. Desearnos que todos los organismos sean fecundos.

No veais en nosotros hostilidad contra ningún hombre ni contra ningún partido.

Nos ha mandado Cataluña solamente para defender el ideal que persigue.

Termina el Sr. Cambó su discurso con el siguiente párrafo.

¡Haced que se resuelva nuestro problema cordialmente y amigablemente, sin violencias! (Muy bien. Aplausos de los solidarios).

El Sr. Sánchez Guerra, presidente de la comisión dictaminadora, le contestó en nombre de ésta.

Conviene con el señor Cambó en que se observe gran decaimiento en la vida local y en que precisa una modificación que remedie los defectos de las leyes vigentes.

Declara que á esto tiende el proyecto que se discute, á evitar la crisis de los Municipios.

Lamenta que sólo haya combatido el señor Cambó la parte del proyecto que le parece mala y que no haya aplaudido lo que ha reconocido como bueno.

Se suspende el debate.

Comentarios

Todos los diputados han escuchado con profunda atención el discurso que ha pronunciado esta tarde el señor Cambó, el cual produjo gran efecto.

Generalmente se considera el discurso como una obra razonada en lo que afecta á la administración local, y sincera y noble en lo relativo al regionalismo y al estado de opinión en Cataluña.

Todos los diputados y periodistas elogian el discurso pronunciado por el Sr. Cambó.

Preguntado el señor Maura sobre lo que le había parecido la segunda parte del discurso, esquivó contestar, limitándose á decir que el discurso tenía mucho grano y dando así á entender que no había hojarasca ni palabras inútiles en la peroración del señor Cambó.

Don Melquíades Álvarez ha dicho: «Cambó ha expuesto el problema claramente, admirablemente aludiendo á Maura y á Moret que ha de suceder á Maura en el poder.»

Podía haber aludido á Canalejas. Ellos son los que deben hablar ahora. Maura debe exponer la solución del problema.

Nosotros estamos aquí para discutirlo y no nos corresponde hacer otra cosa.

—El señor Canalejas ha manifestado que el discurso del señor Cambó impone una actitud resuelta en el problema.

El señor Moret ha dicho: El discurso es de los que hacen época.

El viaje de los Reyes á Inglaterra

En nuestra edición de esta mañana hemos insertado unos telegramas dando cuenta de que SS. MM. los monarcas españoles habían salido de San Sebastián para París, con el objeto de ir á Inglaterra.

SS. MM. se detendrán primeramente en Burdeos, á fin de que el doctor Moure vea los resultados satisfactorios de la operación que recientemente hizo á don Alfonso en San Sebastián.

Inmediatamente saldrán para París, en tren especial probablemente, guardando el más riguroso incógnito, bajo el título de condes de Covadonga.

Su estancia en la capital francesa será muy breve. Don Alfonso y doña Victoria se despondrán de su incógnito para visitar al presidente, M. Fallières, quien dará en su honor una gran recepción en el Elíseo y tal vez un banquete de gala.

Probablemente, si los Soberanos llegan á París el lunes por la mañana, el mismo día por la tarde saldrán para Cheburgo, donde se embarcarán á bordo del acorazado inglés *Renown*, uno de los más hermosos buques de la marina británica, que conducirá á SS. MM. á

Portsmouth, á donde llegarán á las seis ó siete horas de travesía.

En Inglaterra, á donde llegarán los Reyes del 28 al 29, no se ha fijado aún con exactitud el programa de su estancia.

Se sabe únicamente que pasarán algunos días con los Reyes de Inglaterra; que visitarán á varios miembros de la más elevada aristocracia inglesa, los duques de Portland entre otros, y que el 12 de noviembre asistirán al casamiento del infante don Carlos de Borbón y de la princesa Luisa de Orleans, que se celebrará en Woodmorton-Lvesham, residencia del duque Felipe de Orleans.

Conciderá la estancia de los Reyes de España con la de los Monarcas de Noruega y tal vez con la del emperador de Alemania, en cuya entrevista con don Alfonso está interesado Eduardo VII.

Si para la fecha de abandonar los Reyes Inglaterra el estado de salud del emperador de Austria hubiese mejorado, don Alfonso y doña Victoria irán á Viena antes de regresar á Madrid, donde quienes estar en los primeros días del mes de diciembre.

Algunos periódicos dicen que el ministro de Estado, que acompañará á los Reyes en su viaje, visitará á su paso por París al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Pichon, con objeto de cambiarse impresiones acerca de diversos puntos relacionados con la organización de la policía en Marruecos, la cual permitirá que el Gobierno francés conozca de un modo autorizado la norma de conducta que España piensa seguir en la cuestión de Marruecos, pudiéndose al mismo tiempo apreciar los propósitos que Francia abraza para el porvenir.

Los aparatos sísmicos del Observatorio geodinámico han registrado ayer tres ligeras sacudidas; una á las ocho cuarenta y dos de la mañana, otra á las diez cuarenta y cinco y otra á las seis y diez de la tarde.

Nuevos detalles.—Ironía de una coincidencia.—Los terremotos y el ministro.—Terrible huracán.—El Vesubio amenaza.

Las noticias de la Calabria, que agravan los primeros informes acerca de los terremotos, causan profunda impresión en Roma.

Las sacudidas fueron dos y violentísimas. La más larga duró veinte segundos. Los daños han sido grandes en las dos provincias de Reggio y Catanzaro, especialmente en Ferruzzano y Braulcaione.

Por una singular coincidencia el ministro de Obras públicas estaba visitando la Calabria, acompañado de muchos diputados de la región, con objeto de inaugurar las casas levantadas sobre las que se derrumbaron en los terremotos de 1905.

La violenta sacudida sorprendió al ministro cuando entraba en Monteleone y le aclamaba la población.

El pánico fué grande, á pesar de que el ministro y los diputados de su cortejo aconsejaban al pueblo serenidad. Las casas nuevas han sufrido bastante en este terremoto.

En Sinopoli que, como Ferruzzano ha quedado completamente destruido, hubo cinco muertos.

Lo que se hundió en Gerace fué el campanario monumental, por fortuna sin causar desgracias personales. Esto se debe á que la primera sacudida, que fué más débil, sirvió de aviso á los vecinos, que tuvieron tiempo de abandonar las casas.

Para que la catástrofe fuera más imponente, se desató inmediatamente después del terremoto un terrible huracán que arrastraba lluvia y granizo, y que aumentaba el horror entre los calabreses, obligados á campar al aire libre.

Desde hace dos días el Vesubio está coronado de espesa y densísima humareda roja, que atraviesa á rates anchas llamaradas. Se oyen sordos ruidos subterráneos. Todo hace temer una gran erupción.

Viaje del rey Víctor Manuel.—El Papa y los obispos.

En las últimas informaciones se calcula que sólo en los dos pueblos de Ferruzzano y Braulcaione han perecido 400 personas. Pero el número de víctimas ténese que sea más superior, dada la extensión de la zona devastada.

Se organiza un tren de socorro. El Consejo de Ministros se ha reunido esta mañana.

Pío X ha hecho que se telegrafee á los obispos de la región para que prodigan recursos y lleven su consuelo á los habitantes de los pueblos destruidos.

La noche ha transcurrido más tranquila. Continúa la lluvia torrencial sobre todo el litoral jónico de Calabria.

Ferruzzano, Braulcaione y Sinopoli son los tres centros de población más castigados. Las ciudades de más importancia no han sufrido tan graves daños, pero los pueblos pequeños son todos una ruina.

Las tropas han organizado campamentos, y trabajan activamente en la extracción y auxilio de las víctimas. En las ciudades marítimas han desembarcado los marineros para ayudar á las tropas.

Abrense suscripciones públicas. El rey Víctor Manuel se dirige á Reggio.

Además de los primeros socorros en tropas y dinero se ha enviado un buque de guerra con asistencia facultativa para curar á los heridos.

SE NECESITA

Un practicante bien entendido en el despacho. En la Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Colón 22 y Peregil—2.

LOS TERREMOTOS DE CALABRIA

300 muertos. 1000 heridos

En nuestro colega *El Mundo* encontramos la siguiente información de los terremotos ocurridos en Calabria y de los cuales Fabra nos dió cuenta telegráfica:

En Ferruzzano y en Braulcaione. La cifra de las víctimas.—Nuevas sacudidas.—Los primeros socorros.

Roma 25.—Telegramas de Reggio de Calabria dicen que la catástrofe ha sido tremenda en el pueblo de Ferruzzano. Van recogidos de entre los escombros 200 cadáveres. Los primeros trabajos de salvamento han extraído más de 400 heridos, casi todos graves.

En Braulcaione debe ser también considerable el número de víctimas, porque se hundieron muchas casas. Al intentar el salvamento de unos vecinos, un carabino ha perecido aplastado por un muro.

En el pueblo de Biancova se sabe que hubo dos muertos y siete heridos.

Empiezan á organizarse socorros. El presidente Giolitti ha dispuesto que se envíen 100.000 liras al gobernador de Reggio de Calabria para atender á las más urgentes necesidades.

Según *La Tribuna* asciende á 300 el número de cadáveres recogidos en la provincia de Reggio, y se calcula en más de 1.000 el número de heridos.

Los aparatos sísmicos del Observatorio geodinámico han registrado ayer tres ligeras sacudidas; una á las ocho cuarenta y dos de la mañana, otra á las diez cuarenta y cinco y otra á las seis y diez de la tarde.

Nuevos detalles.—Ironía de una coincidencia.—Los terremotos y el ministro.—Terrible huracán.—El Vesubio amenaza.

Las noticias de la Calabria, que agravan los primeros informes acerca de los terremotos, causan profunda impresión en Roma.

Las sacudidas fueron dos y violentísimas. La más larga duró veinte segundos. Los daños han sido grandes en las dos provincias de Reggio y Catanzaro, especialmente en Ferruzzano y Braulcaione.

Por una singular coincidencia el ministro de Obras públicas estaba visitando la Calabria, acompañado de muchos diputados de la región, con objeto de inaugurar las casas levantadas sobre las que se derrumbaron en los terremotos de 1905.

La violenta sacudida sorprendió al ministro cuando entraba en Monteleone y le aclamaba la población.

El pánico fué grande, á pesar de que el ministro y los diputados de su cortejo aconsejaban al pueblo serenidad. Las casas nuevas han sufrido bastante en este terremoto.

En Sinopoli que, como Ferruzzano ha quedado completamente destruido, hubo cinco muertos.

Lo que se hundió en Gerace fué el campanario monumental, por fortuna sin causar desgracias personales. Esto se debe á que la primera sacudida, que fué más débil, sirvió de aviso á los vecinos, que tuvieron tiempo de abandonar las casas.

Para que la catástrofe fuera más imponente, se desató inmediatamente después del terremoto un terrible huracán que arrastraba lluvia y granizo, y que aumentaba el horror entre los calabreses, obligados á campar al aire libre.

Desde hace dos días el Vesubio está coronado de espesa y densísima humareda roja, que atraviesa á rates anchas llamaradas. Se oyen sordos ruidos subterráneos. Todo hace temer una gran erupción.

Viaje del rey Víctor Manuel.—El Papa y los obispos.

En las últimas informaciones se calcula que sólo en los dos pueblos de Ferruzzano y Braulcaione han perecido 400 personas. Pero el número de víctimas ténese que sea más superior, dada la extensión de la zona devastada.

Se organiza un tren de socorro. El Consejo de Ministros se ha reunido esta mañana.

Pío X ha hecho que se telegrafee á los obispos de la región para que prodigan recursos y lleven su consuelo á los habitantes de los pueblos destruidos.

La noche ha transcurrido más tranquila. Continúa la lluvia torrencial sobre todo el litoral jónico de Calabria.

Ferruzzano, Braulcaione y Sinopoli son los tres centros de población más castigados. Las ciudades de más importancia no han sufrido tan graves daños, pero los pueblos pequeños son todos una ruina.

Las tropas han organizado campamentos, y trabajan activamente en la extracción y auxilio de las víctimas. En las ciudades marítimas han desembarcado los marineros para ayudar á las tropas.

Abrense suscripciones públicas. El rey Víctor Manuel se dirige á Reggio.

Además de los primeros socorros en tropas y dinero se ha enviado un buque de guerra con asistencia facultativa para curar á los heridos.

ALCANCE DE LA NOCHE

Quiebra colosal

Paris 23.—Los periódicos de Londres publican hoy extensos telegramas de Nueva York acerca de la terrible crisis financiera provocada por la situación del trust Kinckerlocker. El trust amenaza ser uno de los más enormes que registra la historia económica de los Estados Unidos.

He aquí las causas y el proceso de la crisis: El Banco Nacional de Comercio, que dirige el multimillonario Mr. Pierpont Morgan, ha rehusado la representación en Bolsa al trust Kinckerlocker. Bastó que cundiera la noticia para provocar un pánico espantoso, que alcanzó no sólo al Estado de Nueva York, sino a todos los Estados.

El pánico aumentó con el rumor de que se había suicidado el director del trust.

La muchedumbre, loca de temor, asaltó las cuatro sucursales del trust. Los empleados no habían abierto aún las puertas, que saltaron hechas pedruzcos, antes de la hora de pagos. Sin embargo, los imponentes se limitaron a retirar los fondos que tenían depositados, y en pocas horas recogieron 40 millones de dólares.

A la una de la tarde las cuatro sucursales habían agotado sus fondos. Seguían llegando imponentes de estos últimos días para retirar capitales, y no había ya dinero en caja.

Era necesario suspender los pagos. La suspensión por causa de falta de fondos disponibles trajo inmediatamente la quiebra del agente de cambio Mr. Mayer, por 20 millones de francos.

El trust Kinckerlocker tiene créditos en contra por 300 millones, que debe entregar a sus clientes.

Para detener el pánico el Gobierno ha acordado poner los fondos a disposición del mercado financiero. Con ese objeto el ministro del Tesoro fué inmediatamente a Nueva York.

La crisis sobrepuja a todas las precedentes.

En los círculos financieros se atribuye la causa de la crisis y de la ruindosa quiebra a la campaña del presidente Mr. Roosevelt contra el trust.

Y lo que hace que el pánico sea mayor, es que cunde la evidencia de que la mayoría de los grandes trusts corren el mismo peligro.

DE MARRUECOS

Inteviu con Muley-Hafid

El corresponsal de La Matin en Marrakech ha celebrado una entrevista con Muley-Hafid.

Las declaraciones más substanciales son que la actual cuestión no es cuestión de política exterior, sino interior. Nuestro auto-anadido el hermano del Sultán—no es de hostilidad contra Europa. Somos como una gran familia que decide retirar a su hermano de la gestión y administración de los bienes.

Vosotros mismos, los franceses, decís que Abd-el-Aziz es incapaz; que está rodeado de intrigantes y que sigue sus perniciosos consejos, dejando abandonados por los placeres los intereses de su país.

Francia sabe todo esto, puesto que ha ocupado Uxda y Casa Blanca, sin aperebirlo siquiera, persuadida de su incapacidad.

He recibido el título de Sultán de la guerra santa; pero mis enemigos han desnaturalizado el sentido de estas palabras.

Santa no quiere decir necesariamente que vayamos contra los cristianos, sino que la guerra sea dirigida contra nuestros enemigos cuando el porvenir de la nación está en peligro.

Declaro la guerra santa contra Abd-el-Aziz porque persigue la ruina de nuestro país, entregándolo poco a poco al extranjero.

Mis sentimientos respecto de Francia los conocen muchos franceses, y de la propia guardia de mi palacio se envió personal para proteger a los europeos cuando el asesinado del Dr. Mauchamp.

Sé a lo que me compromete la Conferencia de Algeciras, y aunque mi hermano se dejó dictar condiciones sin discutir, yo las respaldaré.

Para los fines que persigo y defenderé, me bastan mis propios medios. Mi hermano, en cambio para sostenerse necesita empeñarse, haciendo un nuevo empréstito.

Dios ayudará mi brazo para restablecer la seguridad de Marruecos, con la ayuda de Europa, de quien mi país depende.

Si Francia quiere la seguridad y prosperidad de Marruecos debe permanecer neutral en la lucha que sostengo con mi hermano.

LA ACTUALIDAD DE PARÍS

Los robos en las iglesias

Paris no puede vivir sin un affaire. Cada día necesita su comidilla, su alboroto, su escándalo: su polin.

Boulanger!... Panamá!... Dreyfus!... Ahí estáis vosotros, hombres clásicos del último tercio del siglo pasado, para no dejarme mentir.

La novela de la hora presente—el affaire, si queréis—tiene miga, mucha miga, más miga de lo que parece; como la tuvieron todos esos otros negocios que han ido a parar a la Historia.

Los periódicos la agitan, la estrujan y la explotan maravillosamente.

¿De qué se trata? del robo, de la desaparición en muchas iglesias, de varios objetos de arte.

El asunto, tal como la Prensa periódica se lo ofrece al público, tiene escenas curiosas, episodios sorprendentes y situaciones trágicas.

El protagonista de esa historia es ya todo un héroe.

Y ese protagonista, y los periódicos, y el público candoroso, subrayan una declaración, hasta ahora no probada, contenida en estas palabras:

«Hay curas que se ponen de acuerdo con los corretores de antigüedades para suplantar de sus iglesias los objetos de arte auténticos. Inscriptos en los inventarios redactados por el Gobierno, por groseras copias de esos mismos objetos.»

¡Ahí está toda la miga del asunto!

Esa declaración de un hombre que confiesa haber robado muchos objetos en varias iglesias serviría de pretexto para un proyecto de ley, elaborado por Mr. Briand, que aparecerá en la mesa de la Cámara de Diputados el día de la reunión parlamentaria, encaminado a despostrar inmediatamente a las iglesias de sus obras de arte, para llevarlas a los Museos.

«Esa es la madre del cordero! ¿Lo demás?... Ruido, escándalo, materia a brobar para que los periódicos parisenses mantengan vivo el interés folletinesco de sus hojas diarias.»

JUAN DE BÉCON.

DESDE ROMA

Interviu con un prelado mallorquín

El periodista Arturo Mattei, escribe desde Roma al diario madrileño El Mundo lo que sigue:

«Los periódicos y revistas italianas dedican la mayor parte de sus comentarios a la cuestión del modernismo.

La batalla entre las tendencias actuales de las ideas religiosas es recia y firme. Daré cuenta de una entrevista celebrada por mí con un ilustre prelado mallorquín en el Colegio de Montserrat. Su opinión respecto al modernismo, es la siguiente:

En España la nueva encíclica de Su Santidad impugnando las corrientes del modernismo religioso, ha tenido excelente acogida. Buena prueba de esto la dan los innumerables telegramas y cartas de reticación recibidos de España por los cardenales españoles Vives y Merry del Val. La cultura religiosa del cardenal Vives ha influido no poco en la redacción de la famosa encíclica.

El clero español señaló así su fidelidad a la Santa Sede. Escasos son los temores de que entre la juventud de los Seminarios fructifique la nueva semilla, aparte de que lo que dificultaría los prelados y de las dificultades que la falta de sólida y profunda cultura opone a la difusión de tales ideas. En el clero español la fe se sobrepone al espíritu de discusión; prefiere la oración a la dialéctica y huye de cenaminar de ciencia la religión. Aun la literatura demuestra en España que los que se dedican al sacerdocio se apoyan antes en los vehementes sentimientos del corazón que en las frías razones de la filosofía.

Tal fué el resultado de la conversación que sostuve con mi ilustre amigo en una pequeña y modesta estancia del Colegio de Montserrat. Al salir de ella y mirar con tristeza las tumbas marmóreas de los infantes, de los príncipes, de los grandes de España, en el sombrío patio, lleno de soledad y misterio, pensaba:

«¿Quién sabe si en aquellos tiempos de fervor religioso los espasmos de la duda sobrecogieron de vez en cuando a las almas piadosas para detenerlas en su vuelo al cielo?...»

Y una voz secreta me respondió:

«Esta lucha del modernismo es tan antigua como la Humanidad. Entre lo viejo y lo nuevo, la religión y la ciencia, la tradición y la crítica, el dogma y el libre pensamiento, siempre ha habido y habrá conflicto.»

«Y los que con veltariano escepticismo asisten a la eterna lucha, no alcanzan la profunda posesía épica de transformación y sacrificio que ese movimiento encierra...»

Exposición Universal en Buenos Aires

El Gobierno argentino ha acordado celebrar en Buenos Aires en 1910 una Exposición Universal.

La fecha elegida coincide con el primer centenario de la independencia del país.

Se asegura que el Gobierno de la Argentina, ayudado por las corporaciones y los particulares, abraja propósitos verdaderamente magnos y no desconfía de realizarlos con éxito completo; solo teme que le falte, como faltó a Chicago, el concurso de Europa, porque Buenos Aires está lejos de las grandes ciudades europeas, y, por otra parte, la rivalidad que Europa empieza a sentir respecto a América, se patentiza en esas señaladas ocasiones.

DE BERLIN

El proceso Moltke-Harden

Berlin 26.—En el proceso Moltke-Harden el tribunal ha decidido escuchar a un soldado que viendo el retrato del príncipe Eulenburg creyó reconocerle como uno de los concurrentes a la quinta Lynar.

El tribunal ha dispuesto que el solda-

do fuese conducido al domicilio del príncipe para la identificación.

El príncipe ha participado al tribunal que se negaba a recibir al soldado si no iba acompañado del mismo tribunal.

Leída esta declaración, se exaltaron los ánimos en los debates, pidiendo por fin las partes litigantes que fuesen oídos nuevos testigos.

El abogado de Moltke dice que se ve obligado a pedir que venga a declarar el mismo emperador.

Sensación en el auditorio.

El abogado de Harden dice: Si alguien viene aquí a afirmar la integridad sexual de Eulenburg y de Moltke, yo asumiré la responsabilidad de probar lo contrario, pues aquí se juega una

comedia indigna del tribunal y de la opinión pública alemana. Pida como a testigo al príncipe de Bulow y al general Hulesentaxler y termino diciendo a Moltke: ¿Habéis dimitido o no vuestro cargo al estallar este escándalo? ¿Conocéis las costumbres de nuestros amigos?

El general Moltke se levanta y responde: No está en mis costumbres de general, ni de hombre de mi calidad divulgar lo que pasa en las altas esferas militares; por esta razón dimití.

Harden se levantó y sostiene sus acusaciones.

El tribunal se retiró a deliberar sobre si deben ser admitidos los nuevos testigos.

Información

Los panaderos

El Sindicato de panaderos de Barcelona, en virtud del excesivo precio de las harinas y cumpliendo el acuerdo unánime del Congreso de panaderos celebrado por los de Cataluña y Baleares, ha remitido a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros, ministro de Hacienda, presidentes de las dos Cámaras, y a varios señores diputados, una razonada instancia para que sean suprimidos los derechos arancelarios que pagan los trigos extranjeros al llegar a los puntos de España, y así evitar un nuevo aumento en el precio del pan.

Una sentencia

Se ha firmado por la Sala primera del Supremo la sentencia recaída en el recurso referente a una viuda de 74 años que casó con un joven de 23.

El Supremo, dando la razón a este último, ha declarado no haber lugar al recurso y dejando sin efecto la donación universal que la anciana había hecho en favor del joven, días antes de contraer matrimonio, que se declara ilegal por haberse contraído antes de que transcurrieran 301 días que la ley exige transcurran desde la muerte del primer marido.

Desde que existe el Tribunal Supremo es el primer caso en que se ha ventilado tan curiosa cuestión.

El encabezamiento de los vinos

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Hacienda dictando las siguientes disposiciones para el mejor cumplimiento de la ley de Alcoholes de 19 de julio de 1904, en lo referente al encabezamiento de los vinos comunes:

1.º Los industriales que debidamente matriculados se dediquen a encabezar vinos comunes, elevando su graduación a más de 16º centesimales, se inscribirán, si ya no lo estuvieren, en las Administraciones principales de la Renta de las provincias respectivas, como criadores comprendidos en el número 1.º del artículo 117 del reglamento de la renta del alcohol, ó en su caso, como criadores del número 3.º del citado artículo, y llevarán la cuenta corriente que determina el artículo 123.

2.º Los almacenistas que expendan vinos comunes encabezados hasta más de 16º centesimales, llevarán, en su caso, la cuenta corriente del alcohol adicionado que contengan los vinos encabezados.

3.º Los mencionados criadores y almacenistas pueden expedir, con cargo a la respectiva cuenta corriente, los vendis reglamentarios para acompañar en la circulación a los vinos comunes de más de 16º centesimales, en cuyos documentos, que serán visados por las Administraciones ó los interesados en las mismas condiciones que los que se expiden para los alcoholes, aguardientes compuestos y liciores, deberá hacerse constar el número de litros de vino, su graduación, el número de litros de alcohol agregado y la graduación del mismo.

4.º Los detallistas que reciban vinos comunes encabezados a más de 16º centesimales, deberán justificar los vendis respectivos para conservar su origen.

5.º Los almacenistas ó detallistas que hayan adquirido vinos comunes, cuya graduación natural exceda de 16º centesimales, lo pondrán en conocimiento de la inspección más inmediata de la Renta del alcohol, antes de extraerlos de sus bodegas a fin de que dicha inspección les expida, previa la comprobación a que hubiera lugar, los oportunos vendis, que hayan de acompañar la circulación del género y surtir sus efectos en la cuenta corriente del destinatario.

6.º La circulación de estos vinos sin los vendis reglamentarios, constituye defraudación de la Renta, graduándose la multa por el alcohol que exceda de 16º centesimales; y

7.º Estas disposiciones entrarán en vigor el día 1.º de enero de 1908.»

El timbre de las barajas

Por Real orden inserta en la Gaceta se ha dispuesto lo siguiente:

«Primero. El timbre a estampar en las barajas desde el día de la publicación de la presente Real orden en la Gaceta de Madrid será de 30 céntimos de pesetas con que quedan gravadas.»

«Segundo. Se exceptúan de esta disposición, y se timbrarán con el de 20 céntimos, las que en el día de dicha publicación existan para timbrar en las Administraciones especiales de rentas arrendadas y en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre y las que se acredite que al finalizar el día inmediato anterior se hallaban en las fábricas dispuestas para timbrar ó en curso de fabricación, desde su primera estampa-

ción en adelante; así como las de procedencia extranjera que estén pendientes de despacho en las Aduanas designadas para su importación, ó las que hubieran salido con anterioridad del punto de origen, despachadas con destino a España.»

Formando el Censo electoral

Esta mañana, presidida por el teniente de Alcalde señor Castaño, se ha reunido la Junta municipal del Censo electoral.

Esta junta recibió los trabajos de confección del Censo llevados a cabo por el personal del Ayuntamiento.

Ne hubo ninguna reclamación y se acordó que el Alcalde ordena la remisión de dichos trabajos al jefe de trabajos estadísticos, para que éste con el personal a sus órdenes continúe la formación de las listas electorales, conforme determina la ley.

El ganado de cerda

En Barcelona ha comenzado la introducción del ganado de cerda extranjero, con grave perjuicio para nuestros campesinos.

El jueves llegó a aquel puerto procedente de Salónica, Turquía europea, el vapor francés Pelton, el cual conducía 771 cabezas de aquel ganado y que eran ejemplares muy grandes dentro su clase.

Durante estos pasados días las cotizaciones que se hicieron en la ciudad condal, de estos animales, dieron los siguientes precios:

Blancos; de Valencia, 2'14 pesetas el kilo; blancos del país a 2'08 id; y mallorquines a 2'00.

Había regulares existencias.

Círculo de Bellas Artes

Esta noche se celebrará en esta sociedad el anunciado concierto en honor del maestro Grieg, cuyo programa ya hemos publicado.

Continúan recibiendo en secretaria gran número de donativos para la Tómbola benéfica.

Hasta esta mañana se habían recibido los siguientes objetos:

D.ª María de los Angeles Carrós de Semir, un bebé.

D.ª Rosa Pons y Pons, viuda de Capllech una figura de porcelana.

D.ª Vicenta Campos de Pascual, un bebé con su silla.

D.ª Ana Orlandis Meliá, un bebé.

D.ª María Antonia Morell y Vert, dos floreros fantasía.

D.ª Paula Roselló de Aireflor, tres objetos de arte.

Academia Bellas Artes, un bebé.

D.ª Mercedes Valentí de Aguiló, dos macetas porcelana, una cesita cristal, un par de figuras moras, siete figuritas y juguetes de varias clases.

Sombrerera Font, dos gorras turcas.

Excelentísimo Sr. D. Jerónimo Ritis, un perro porcelana.

El obispo de Menorca

Según se dijo hoy había de llegar a Palma procedente de Ibiza y de paso para Ciudadela, el Obispo de Menorca.

Aquel prelado ha aplazado su regreso a la Diócesis de su mando.

Probablemente llegará el próximo jueves y saldrá el mismo día para Mahón.

Una desgracia

En la noria «Des Doctores», situada en el camino alto de la ermita de San Juan (Menorca), ocurrió en la noche del martes un sensible accidente que costó la vida a un niño, tierna criatura de veinte meses de edad.

Terminaba la madre de coocer una sopa de ajo (oli aiju) y aseando la olla de la lumbrera la colocó al borde de una mesa. Entretenida en sus quehaceres salió de la habitación; el niño, único hijo con que contaba que se halla jugando en ella; intentó cojer la olla con tan mala suerte, que esta cayóse derramando su ardiente contenido sobre la infeliz criatura causando tan graves quemaduras que de resultas de ellas falleció.

Los médicos y las diputaciones

En la Asamblea de diputaciones que se ha celebrado en Sevilla, el presidente de la Diputación de Baleares, D. José Alcover, dió cuenta de la visita que con el presidente de la asamblea hizo al jefe del Gobierno para que se concediera la inamovilidad.

Se extendió en consideraciones sobre este punto y fué aplaudido por los concurrentes.

Después de hablar algunos otros asambleístas se leyó la proposición del señor Berdejo en la que se pide que no puedan incluirse en la denominación de dependientes de los municipios los médicos titulares, por la índole especial de los servicios que prestan y por ser

inspectores municipales de sanidad y auxiliares de la administración de justicia del Estado.

También se solicita en dicha proposición que los nombramientos y destituciones de los médicos titulares se hagan con arreglo al capítulo 8.º de la Instrucción de Sanidad vigente.

Exposición tómbola

En casa de D.ª Mercedes Moreno de Ascensión, ayer se reunieron las señoras D.ª Jesusa de Irayzos de Ortega, D.ª Dolores Serra de P. Clemente, doña Concepción Moreno y D.ª Florentina Poy y las señoritas Soia, González Moro, Margarita Tomás y Francisca Ferrer.

También concurrieron el general don Federico Ascensión; don José Aris, don Rafael Morey y don Pedro Ferrer.

El objeto de la reunión era para cambiar impresiones sobre la exposición tómbola que está organizando el «Círculo de Bellas Artes» en beneficio de los damnificados por las inundaciones últimas.

Se trataron y estudiaron todos los medios que pueden proporcionar el mayor éxito a la tómbola; se habló también de celebrar una función de cinematógrafo en el Lírico.

Acordóse que varias comisiones de señoritas recorran los comercios y tiendas pidiendo objetos para [destinar a la tómbola.

Estas comisiones se reunirán en casa de D.ª Mercedes Moreno para ponerse de acuerdo.

Según nuestras impresiones, entre la buena sociedad reina gran entusiasmo para la benéfica tómbola, lo que seguramente hará tenga la idea puesta en práctica por el «Círculo de Bellas Artes», el más completo éxito.

Un Escándalo

Anoche en la calle de Camaró un joven promovió fuerte escándalo.

Se hallaba en un café de aquella vía alborotando a más y mejor. Los dos serenos de guardia en el citado barrio le invitaron a que saliera del establecimiento a lo que él se resistió. Entonces fué sacado a viva fuerza y ya en la vía pública, agredió con el paraguas al Sr. Carbonell.

Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Conferencias populares

La conferencia que nuestro compañero en la prensa y estimado amigo nuestro D. Juan Bautista Enseñat, dió anoche en el Círculo Liberal resultó entretenida y agradable y consiguió penetrar al lector de la importancia que en el mundo tiene la prensa. En las grandes capitales se ponen al interés de la prensa, grandes capitales, de tanta importancia, que puede decirse, que el The Times de Londres tiene el presupuesto de una gran población; y el New-York Herald, de los Estados Unidos, su presupuesto asciende al de una nación.

La prensa es la que pone en práctica los principales inventos: adopta las máquinas más perfeccionadas de imprenta, pone a su servicio la fotografía, la estereotipia, sincografía, fotograbado, la litografía; emplea el telégrafo y el teléfono, etc. etc.

Las grandes empresas periodísticas se gastan capitales fabulosos en la confección del diario. Se ha llegado el caso de fiatar expresse un vapor para adelantar una noticia.

Los diarios de las capitales mas importantes del mundo, merced a la forma de estar constituidos tienen una fuerza poderosa en el público, sobre los que ejerce de director; como quiera que son diferentes las personas que forman el consejo de dirección, es por lo que se ven a menudo que se emprenden campañas de todas clases.

Después entra de lleno a hablar de la prensa de París, en cuya población manifiesta se publican más de 2000 periódicos desde los políticos, que son los más importantes a los semanarios modestos. Hasta las nodrizas tienen un órgano.

Como el Sr. Enseñat ha ejercido por espacio de 25 años la carrera de periodista en París, da cuenta, con minuciosidad, de la forma en que se confeccionan los grandes diarios, como es los trabajos que a su cargo tienen, desde el Director al último reporter, fijándose en el Redactor-jefe, que dió ser el que dirige el diario y el que encabeza el movimiento del periódico a fin de que no decaiga.

Afirma que los diarios parisenses tienen una considerable tirada que pasa de un millón de ejemplares. Con este motivo, el Sr. Enseñat se maravilla del gran consumo de papel que se hace en el mundo para uso de la prensa, lo mismo que de la tinta para imprimirlos. Calcula, por las estadísticas, que de poder reunir el papel que se emplea, podrían hacerse grandes montañas de papel circundadas de ríos de tinta.

Dada la importancia de la prensa es extraño, pues, que se intente la publicación de nuevos periódicos; pero es difícil el arraigo, a causa de la competencia que les hacen los ya existentes.

El Sr. Enseñat fué muy aplaudido y felicitado.

Nuevo instituto religioso

En el semanario La Aurora de Manacor, leemos lo siguiente:

«El jueves pasado tuvo lugar en este pueblo la solemne inauguración de un nuevo instituto de religiosas con aprobación de la Santa Sede, cuyo instituto lleva por nombre «Congregación de Siervas de la Sagrada Familia.»

A las nueve en punto tenía que empezar la función, y allí estuvimos, cumpliendo con nuestro deber [de periodistas, para informar a nuestros abonados de una fiesta que, casi se puede decir que era el tema obligado de todas las conversaciones.

La función tuvo lugar en la capilla del nuevo convento, declarado semipúblico, por disposición del Sr. Obispo de esta Diócesis.

El M. I. D. Mateo [Rotger, canónigo de la Catedral, revestido de capa pluvial, y después de leído el edicto lícito. Obispo entregó el hábito a las novicias.

Las cinco novicias son: D.ª Antonia Doméngue, que lleva el nombre de Antonia de la Anunciación, con cargo de Superiora de la Congregación; D.ª María Sureda, de la María de la Purificación, Secretaria; D.ª Isabel Juan, de la Sor Isabel de Espectación, Procuradora; D.ª Francisca Nadal, de la Sor Francisca del Rosero, Maestra de novicias y sacristana; D.ª Juana Pascual, de la Sor Juana de Visitación, Consejera.

Fueron madrinass las Stas. María Belléll, Juana Sureda, Francisca Ferrer, Bárbara Lliteras y Catalina Oliver.

El hábito consiste en falda negra, capulario y velo blanco, con cinturón rosario, llevando caído desde el cuello un pronunciado arrastre también de color blanco.

Mientras un coro de señoritas cantaba el Veni Creator las novicias acompañadas de sus respectivas madrinass hicieron de la capilla, entrando desvestidas con el nuevo hábito, y tapadas con su velo blanco.

Después de recibidos los hábitos Sr. Rotger dió la misa, pronunciada desde el presbiterio un eloquence muy alusivo al acto que se realizaba.

Terminada la Santa misa, se cantó Te-Deum y se hizo una oferta.

A las siete de la noche, llena la capilla del numeroso público el Sr. Andrés Pont Pbro. predicó el sermón demostrando la necesidad de la restauración social de la familia en Cristo finalizando la fiesta con un devoto Te-Deum.

Que sea todo para mayor gloria de Dios y de nuestra sacrosanta Religión a cuantos

El tiempo

El barómetro ha marcado 759. El termómetro seco, 16.º [hid. humedad 13.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 18 y a descubierta 15. El viento ha sido O.

Destinos en infantería

Capitanes: D. Juan Abram Buquecero de ascendido, del Batallón Cazadores de Ibiza, núm. 19, al Regimiento Vizcaya núm. 51.

D. David de los Arus González de ascendido del Regimiento de Mahón núm. 63, al de Menorca núm. 70.

D. Vidal Arias Fogeda, del Regimiento de Othumba, núm. 49, al de Valencia genón núm. 63.

D. Leopoldo Pérez Palu ascendido de ascendido, del Regimiento de Inca, núm. 62, al Batallón Cazadores de Ibiza, núm. 19.

D. Miguel Esteban Crespo del Regimiento de Palma, núm. 61, al de acompañar de Barcelona, núm. 27, en situación de libre reserva.

Primeros tenientes: D. José Euz Guerra Soms, del Regimiento de Menorca, núm. 1.º de mayo 70, al de Inca, núm. 62.

D. José Jiménez Medina, del Regimiento de Mahón, núm. 63, al de Inca, núm. 62.

D. Alfredo Martínez de Villa y Calvo, del Regimiento de Pavia, núm. 48, al de Batallón Cazadores de Ibiza, núm. 19.

Automóviles de todas marcas

EXPORTACION--IMPORTACION

Cochecitos DELAGE de 2 y de 4 asientos, prácticos para las carreteras españolas, con motor Dion-Bouton, de uno y de dos cilindros...

SILENCIOSOS--RAPIDOS--ECONOMICOS

E. PUJÓ Calle San Sebastián 7, Palma--Despachos en París, Barcelona y Argelia. NOTA: Se facilitan pruebas, catálogos y presupuestos.

D. JUAN PASCUAL Y LLINÁS

Falleció a los 88 años de edad

Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus sobrinos Magdalena Sánchez y Juan Clar, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le ruegan que tengan presente en sus oraciones...

Casa mortuoria: Sindicato=3 No se invita particularmente

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de todas graduaciones, Nitrato de Sosa, Sulfato amoniacal Sales de Potasa

Sociedad Anónima CROS Barcelona Fábricas en Alcoate, Sevilla y Badalona

Para los servicios gratuitos como son: análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista LOS ABONOS QUIMICOS dirigirse a

DON JUAN GAVILAN

Jovianista 6, Príncipe--MADRID--Director de las Oficinas Técnicas Para precios y noticias mercantiles dirigirse a la Agencia que la Sociedad Anónima CROS tiene establecida en Palma, Ronda de Levante Letra A (Puerta de San Antonio), quien contestará a cuanto se le dirijan en demanda de datos y noticias.

Almanaque Bailly-Bailliere PARA 1908

Se ha puesto a la venta en la Librería TOUS al precio de 1.50 pts. ejemplar

genieros de la 7.ª región, con los derechos que concede y los deberes que impone el reglamento para el personal del material de ingenieros, aprobado por real decreto de 1.º de Marzo de 1905...

En el 'Isla de Menorca' llegaron ayer a Alcudia procedente de Mahón don Miguel y don Manuel Hernandez, don José Toribio, don Juan Grau, M. Lucien Ronsaud y doña Juana Cerdá.

En el vapor Cataluña han llegado hoy de Barcelona D. Isidro Pons, don José White, D.ª Catalina Ollés, don Jorge Mandilego, D. Lucas Román, D. Roberto Pereira, D. Francisco Bertrán, D. Félix Sala, D. Juan Serra, don Juan Comas, D. G. Moreno, D. Manuel García y señora, D.ª Anita Valeriano, doña Cecilia Comas y D. Ramón y doña Margarita Cifre.

En el Balear han llegado de Valencia D. Manuel Sánchez, don Eduardo Gómez, D. Manuel Ferrá, D. Miguel Avoín, D. Miguel Campos, D. Domingo Melis y D. Juan Latorre.

Esta tarde a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor Miramar D. Anselmo Carreras, D. Antonio Quedvedo y señora, doña Juana Prats, señora y hermana, D. Diego Pascual, viuda de Rosas y dos hijos, doña María Morell y otros.

RELIGIOSAS

Para mañana Santos.—Narciso, obispo, mártir y Bienvenido. Cuarenta Horas.—Continuarán en Montesión dedicadas a San Alonso Rodríguez.

A las siete exposición, acto seguido misa rezada y ejercicio de la novena. Por la tarde, a las seis media, rosario, oraciones del Triduo, sermón por el P. Gualba y reserva.

NOTAS DEL MAR

Entradas Hoy han llegado: de Barcelona, el bergantín goleta M. B., y la polacra goleta Joven Luisa.

Salidas Ayer a las cinco de la tarde salió el vapor austriaco Virginia, para Barcelona.

Esta mañana a las siete ha zarpedado para Marsella, el vapor Isteño, que ayer suspendió su salida a causa del mal tiempo.

Hoy a las seis y media ha salido para Barcelona, el vapor Miramar y a hora de itinerario para Ibiza, el Cataluña.

Noticias varias El sábado llegó a Barcelona, procedente de Cete, el vapor Villa de Sóller, el cual fué despachado el mismo día para Sóller.

Estado del tiempo En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes despachos: Bajoli: barómetro 750.2, viento E. fresco, mar picada, despejado.

Alcudia: viento S. fojo, mar calma, cielo claro. Sóller, viento fojo, N. O., mar marejada, cielo acejado.

Ibiza: 761.18, O. fresquito, despejado, llana.

MEMORANDUM

PARA MAÑANA Sol.—Sale a las 6 h. 14 m.; pónese a las 6 h. 52. Luna.—Sale a las 23 h. 00 m.; pónese a las 0 h. 41 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7.40, 14 y 18.15. Idem para Felanitx, a las 7.40, 14.3 y 18.15. Idem para La Puebla, a las 7.40, 14.40 y 18.15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2.30, 6.30 y a las 17.15. Idem para Felanitx y La Puebla, a las 6.30 y 17.15.

Idem de Felanitx, para Palma, Manacor y La Puebla a las 6.40, 12.15 y 17. Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6.55, 12 y 17.25.

Merced.—En Montuiri. Vapores-correos.—Llegadas: de 6 a 7 el «Bellver» de Barcelona. Salidas: a las 18.30 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 17. Certificados, valores y objetos asegurados: De 10 a 17.

Listas De 10 a 17. Expedientaría de sellos: de 8.30 a 18. Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 18.

COMERCIALES

VALORES LOCALES Dia 26 de Octubre de 1907.

Table with 2 columns: Instrumento and Valor. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Acciones Vapores Islaña, etc.

VALORES PUBLICOS Oficial del día 26 Octubre

Table with 2 columns: Instrumento and Valor. Includes items like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Barcelona (Bolsa) día 26, 4 tarde 5 por 100 interior fin de mes. 91.82

Table with 2 columns: Instrumento and Valor. Includes items like Norte, Alicante, Orense, etc.

Merced de Inca (Información de la casa de D. Pedro Cortes para LA ULTIMA HORA)

Los precios que han regido son como siguen: Almendrán, los 42 kilos, a 83.00 pesetas.

Trigo, los 70 litros, a 15.00 id. Candeal, id. a 16.00 id. Cabida del país, id. a 9.00 id. Id. forastera, id. a 8.00 id. Arena del país, id. a 7.00 id. Id. forastera, id. a 6.50 id. Garbanos, id. a 20.00 id. Maiz, id. a 16.00 id. Habichuelas (confita), id. a 50.50 id. Id. blancas, id. a 33.00 id. Frijoles, id. a 31.50 id. Habas para cocer, id. a 18.00 id. Id. ordinarias, id. a 16.50 id. Id. para granados, id. a 16.50 id. Id. nuevas, id. a 00.00 id. Cardos cebados, los 11 kilos, a 12.00 id. Higos pasos, los 42 id., a 9.00 id. Azafrán, los 33 gramos, a 0.00 id.—C. 27 de octubre de 1907.

Gacetillas

Ha sido impuesta la multa de 10 pesetas a un sujeto vecino de Campos que infringió el reglamento de carreteras.

La guardia civil de Santa María y Manacor ha denunciado a varios sujetos por infracción de las ordenanzas municipales.

El día 5 de Noviembre próximo en la Comandancia de Menorca, se celebrará una subasta para la venta de seis mulos de desecho y un lote de efectos y herramientas militares.

Esta mañana a las seis han salido para ocuparse en los trabajos de construcción del polvorín de «Ne Bayanc», un sargento y 20 soldados de la Compañía de Zapadores Minadores.

Servicio de la Plaza para hoy. Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El Sr. Coronel de Artillería don Manuel Martínez Tejada.

Hospital y Provisiones.—El cuarto capitán del Regimiento Infantería de Palma. Vigilancia.—El 2.º oficial del Regimiento Infantería de Inca y clases de Caballería.

Paseo de enfermos.—Artillería.

Ha sido ascendido a cabo el guardia civil de esta Comandancia, don Pedro Tauler, siendo destinado a prestar servicio en la misma.

El Sr. Tesorero de Hacienda ha dictado providencia de apremio en concepto de multas por el 20 por 100 de propios y tercetos poseedores de fincas.

Por la guardia municipal se practican diligencias para detener a un muchacho presunte autor del hurto de dos conejos.

De un campo situado en Son Español, entre la calle de Portugal y la del Sol, han sido arrancados y sustraídos 30 almendros y otros árboles frutales que se habían sembrado no hace mucho.

Conveniría que la guardia municipal vigilara aquellos alrededores a fin de evitar hechos como el que denunciemos.

El sábado último debía salir de Mahón el crucero helandés «Friesland».

El presidente del Circolo de Bellas Artes, don José Arias, ha tenido la atención que agradecemos, de invitarnos a la velada acrológica que en honor a Grieg

se celebrará esta noche, a las ocho y media.

Mañana a las doce, celebrará sesión pública la Comisión Provincial.

Ayer en la calle de la Lonja dos mujeres maltrataron de palabra y obra a otras dos.

Las agresoras han sido puestas a disposición del Juzgado.

Los señores Jefes y oficiales que cobran sus haberes por el Habilitado de Capitanía general, pueden pasar a percibirlos desde mañana.

Ayer, a causa del mal tiempo, se suspendió la novillada que debía celebrarse en nuestra Plaza.

En el arrabal de Santa Catalina un sujeto pegó a un borracho que le estaba molestando sobremanera.

El borracho fué asistido en la Casa de Socorro.

La Real Sociedad «La Veda» trasladará su domicilio a los bajos del Centro Militar.

Durante el tiempo en que funciona la cursal de la «Cruz Roja» en los Hostales se han practicado diecinueve curas, algunas de ellas de importancia.

Además ayer domingo fueron vacunadas gratuitamente 26 personas y continuará la vacunación mañana martes y viernes.

La Junta de Salvamento de Naufragos de esta ciudad instruye expediente en averiguación de los méritos contraídos por Jaime Pons Morro y Vicente Barceló Tur, patrón y tripulante del bote «Omega» en salvamento del de igual clase del laúd «San Bernardo» Juan Tous Jofre.

El día 23 del actual llegó a Veracruz procedente de la Habana, el trasatlántico «Antonio Lopez».

Ayer se celebró academia de baile en la «Juventud Protectora del Trabajo».

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas, Pañerías, Refajos todo muy superior a precios baratísimos ALMACENES SAN JOSE Brondo, esquina Borne.

Ninguna Tos resiste 24 horas a los Discoides pectorales Rosselló, cajados reales. Depósito: Farmacia Obrador, Palma.

Somatose Reconstituyente de primer orden.

El Serobiol es el reconstituyente más energético y más rápido de que dispone hoy la medicina.

Asma Se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

JUAN MATONS.—Véase anuncio 4.ª página

Alimento delicioso y esbelta dentadura tiónese siempre usando a diario, en enjuagatorios, el LIOR DEL POLO.

Curación del estómago con el Malte Kneipp.

De la Región

Nuestros agricultores, aprovechando las beneficiosas lluvias caídas últimamente, han empezado con toda actividad a preparar sus sementeras para la siembra de este año.

Pueden darse por terminadas las operaciones de vinificación correspondientes a esta época, pues pocos serán los cosecheros que en este tiempo no hayan procedido al trasiego y correspondiente conservación de sus vinos. Estos en general han salido buenos, vendiéndose al precio de 0.10 a 0.15 pesetas el litro.—C. 26 octubre de 1907.

SENEU

Hoy han sido llamado por el Sr. Alcalde todos los dueños de establecimientos que venden vinos y licores al por menor, a fin de enterarles personalmente de las disposiciones últimamente publicadas ordenando el cierre de dichas casas a las horas marcadas por las ordenanzas municipales, y la prohibición de vender en los domingos al cepeo. Al mismo tiempo les ha encausado la necesidad de que dichas disposiciones sean cumplidas con exactitud.

—Parece que no ha terminado todavía el período lluvioso que comenzó hace bastante tiempo; pues no pasan cuatro días sin que la humedad de las tierras se renueve con algún chubasco. El jueves último llevó durante casi todo el día, y por ello quedó estorbado el trabajo de los agricultores, que esperan la llegada de los días buenos para poder dedicarse con holgura a la interrumpida operación de la siembra.

—Las compras de almendrán se hacen hoy, en este mercado, a razón de 83 pesetas el quintal.

—En la iglesia de las Hermanas de la Caridad ha habido esta semana ejercicios espirituales, exclusivamente dedicados a las jóvenes asociadas a la Archicofradía de Hijas de María, y cuyas pláticas han estado a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. P. Luis Casas, S. J.—C. 26 octubre de 1907.

Sociedad Cooperativa Militar y Civil de Palma

La Junta de Gobierno y Administración de la misma ha acordado que desde el día 30 del actual hasta el 10 del próximo mes de Noviembre, quedará abierto el pago del 5.º y último dividendo de las acciones emitidas, en el local de la Sociedad Quint 19, de las 10 a 13 y de 16 a 18 horas todos los días no festivos. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas, suplicando al mismo tiempo a los que tienen atrasado el pago de algunos dividendos, se sirvan hacer efectivo su importe en los expresados días Palma 26 Octubre de 1907.

Manual de Electricidad por D. Eugenio Agacino PRECIO 9 PSETAS.—LIBRERIA TOU

DE TEATROS

LA PROTECTORA

Anoche se celebraron dos funciones, tarde y noche. Se vieron muy animadas principalmente la última.

El local estaba lleno por completo, pues muy contados puestos se hallaban vacíos.

La compañía que dirigen los señores Alcayna y Morey puso en escena obras muy aplaudidas del género chico.

En «Las Campanadas» y «El Chaleco blanco», por la noche, los artistas escucharon muchos aplausos.

Para mayor comodidad del público que asiste a las funciones, regamos al señor Presidente y a la Junta del Teatro, ordenan que no se fume en absoluto en la sala de espectáculos ni consentan que permanezcan de pie en los portales de la sala de descanso las personas que tal hacen.

OBREROS CATÓLICOS

En este teatro se estrenó la comedia «La Mestra» traducida al catalán por nuestro amigo y compañero don Juan B. Enseñat.

La obra fué puesta en escena con mucho cuidado.

En la obra se critica a los padres que proporcionan una educación a sus hijos en desmarra con los recursos y posición de que disfrutan haciendo estudiar una carrera a sus hijos, la cual después no les proporciona lo necesario para la vida teniendo que sufrir, padres e hijos, privaciones y disgustos.

«La Mestra» gustó al público que premió al señor Enseñat con nutridos aplausos, teniendo que salir el traductor repetidas veces en escena.

También hubo aplausos para la señorita Usera, señora Busutil y señores Ferrán, Sacanell y Monserrat.

ASISTENCIA PALMESANA

Bastante animadas se vieron las funciones celebradas ayer tarde y noche en este teatro.

Las obras representadas gustaron al público siendo repetidas veces aplaudidos los artistas.

Por telégrafo

Soldados alemanes atacados Madrid 28 (11.30 m.)

Tánger.—Las fuerzas indígenas han atacado a nueve soldados alemanes de la legión extranjera que se habían ausentado sin tener permiso para ello. Cuatro de dichos soldados quedaron muertos. Este suceso es muy comentado. Créese que Alemania pedirá que se imponga severo castigo a los matadores de dichos soldados.

Temporal en Marruecos Madrid 28 (11.30 m.)

París.—En toda la costa marroquí el mar se halla agitado; reina fuerte temporal.

Un telegrama oficial dice que el crucero Queydon estuvo a punto de naufragar al intentar franquear la barra de Rabat.

«El País» y los liberales Madrid 28 (11.30 m.)

«El País», de esta mañana ha publicado un artículo, en el cual dice que el Sr. Moret ha vuelto a rendirse, a ruegos del Sr. Maura.

Con tal motivo, los liberales dejarán pasar el debate que habían planteado sobre la destitución del señor Sánchez de Toca de la alcaldía de Madrid, como si el asunto a nadie interesase.

Las minorías no intervienen.—Espectación. Madrid 28 (11.40 m.)

Un ministro de la Corona supone que las minorías no intervendrán en la discusión del proyecto de Administración Local.

D. Antonio Maura contestará hoy en el Congreso al discurso pronunciado últimamente por el diputado Sr. Cambó. Con tal motivo reina mucha expectación.

Reformas en caballería Madrid 28 (11.45 m.)

Se insiste en decir que el ministro de la Guerra trata de reformar el arma de caballería, aumentando los regimientos, suprimiendo los servicios de remonta y aumentando las paradas de sementales.

Sentencia de bizcarras Madrid 28 (11.45 m.)

San Sebastián.—El Tribunal formado para ver y fallar la causa instruida contra los bizcarras que injurieron a la Patria, ha dictado sentencia conforme a la petición Ministerio Fiscal.

Diferentes elementos están llevando a cabo activos trabajos con el objeto de conseguir se les rebaje la pena en vista de la conducta observada por los procesados durante la tramitación del sumario.

Tenientes alcaldes que dimiten. Madrid 28 (11.45 m.)

En vista de que se ha obligado a dimitir al Alcalde de Madrid señor Sánchez de Toca, por interesarse en pró de los intereses del municipio, diez tenientes de alcalde han creído oportuno se-

cundar la actitud de protesta de aquel señor y así es que han insistido en presentar la dimisión de sus cargos.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva les ha rechazado las dimisiones.

Japoneses y coreanos Tokio.—Estadísticas oficiales dicen que desde el 19 de junio al 15 del actual los coreanos han matado 280 japoneses, entre ellos 236 oficiales.

Reina profunda indignación entre ambos pueblos.

Enfermedad del Sr. Salmerón.—Su estado es grave. Madrid 28 (11 m.)

Sevilla.—Esta pasada noche el señor Salmerón la ha pasado muy postrado.

Al intentar moverse sufrió grave síncope y tuvo vómitos.

Por la madrugada experimentó ligera mejoría, pero se teme que sobrevengan complicaciones.

Toma de posesión del Alcalde Madrid 28 (2 t.)

Esta mañana, en las Casas Consistoriales de esta, ha tomado posesión el Sr. conde de Peñalver del cargo de Alcalde de Madrid.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha asistido al acto.

El Alcalde ha pronunciado un discurso en el que ha demandado el apoyo de todos los que forman el Ayuntamiento.

El Alcalde, dirigiéndose a las minorías las ha instado para que se deslienen de la política.

El Ministro de la Gobernación se muestra satisfecho del acto.

Los reyes en París Madrid 28 (4 t.)

(Urgente) Un despacho que acabamos de recibir da cuenta de que los Reyes de España y el príncipe de Asturias, sin novedad alguna han llegado a París.

Durante las estaciones de tránsito los monarcas españoles fueron objeto de demostraciones de simpatía.

En la estación de París les esperaba numeroso público, el cual, así que llegó el tren, prorrumpió en una salva de aplausos.

Los reyes viajan con el título de condes de Covadonga, esto es, de riguroso incógnito y por esta causa es que no se les han dispensado los honores que marcan las cancellerías.

Esto no obstante, a la estación ha acudido el presidente de la República Mr. Fallières, quien, por primera vez y como jefe del Estado, saluda a los monarcas españoles.

Entre unos y otros se cruzaron frases de afecto. El público, presenciado la escena.

Después, de nuevo los monarcas fueron objeto de franca demostración de simpatía.

A la estación también acudió a operar a los monarcas españoles, la infanta Isabel, el Embajador de España en Francia Sr. León y Castillo, personal de la embajada y nutrida representación de la colonia española.

De Barcelona Propaganda nacionalista.—Incidentes exagorados.—Detención de un criminal Barcelona 28 (3.40 t.)

En el mitin celebrado en Mataró paracer propaganda nacionalista ocurrieron varios incidentes sin importancia, que han sido muy exagerados por algunos periódicos de la localidad y corresponsales.

El altercado personal habido entre dos oradores ocurrió mucho después de mitin. El incidente fué insignificante.

Ha sido destituido el autor del homicidio cometido anoche en la calle de Vila.—Ibáñez.

LA BOLSA Madrid 28 (4 t.)

Interior contado 81.75 Interior fin de mes 81.80 Amortizable 5 por 100 101.50 Banco de España 453.00 Compañía de Tabacos 405.00 Francos 12.15 Libras 91.25 Exterior de París 00.00

FABRA

GREMIO DE PANADEROS Hecho el reparto de dicho gremio por los Síndicos y clasificadores, quedan expuestas las listas a efectos de reclamación, en la plaza de Tagamanant núm. 8 los días 28, 29 y 30 de as siete a las ocho de la noche

GREMIO DE BARBEROS Se avisa a los Sres. contribuyentes que las listas del reperto 1908 estarán de manifiesto en el local que ocupa la sociedad Birretería 27 los días 27, 28 y 29 de octubre de 9 a 10 de la noche y seguidamente tendrá lugar la junta de agravios.

El Síndico, Sebastián Palmer.

Espectáculos TEATRO LIRICO Esta noche 5 ESTRENOS Programa para esta noche: Linterna mágica.—Las mujeres coheras.—El encendedor, estreno.—Los dos huérfanos estreno.—Java pintoresca.—Debut de un gineco, estreno.—Silencios animados.—Mantónes de bombones, estreno.—Bailes andaluces, estreno.—Sesiones desde las 6 a 10 noche.

Juan Matons Can Juanet

Participa á sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para Señoras y Caballeros...

Participa á sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para Señoras y Caballeros...

Linimento Alonso Ojeda, para caballos

Es vejigatorio y resolutorio al mismo tiempo y el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo, ni deja la más pequeña señal en la piel.

Sociedad Anglo Española de Motores

Gasóleos y Maquinaria General (Antes Julius & Newille) Compañía Anónima. Capital 2.000.000 de pesetas. Domicilio, Madrid, Mahón, Talleres, en Mahón, Suroeste, Barcelona, Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla que se toma. Es un medicamento que se hace agradable y gustoso en su uso.

Almacenes Herederos de Buenaventura Fuster

Plaza de Coll 9.º, 9.º, y 9.º PARADA DEL TRAMVIA GRAN BARATURA en todos los artículos de la casa por reforma del local.

Americanas alpaca confeccionadas

Desde 6 PESETAS hasta el precio que se desee.

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Textura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con el uso de las PILDORAS CIRCASIANAS del doctor Ferd Brun.



El que tiene herpes es porque quiere

LA POMADA Y ESENCIA ANTI-HERPETICA DE BOTTA preparada por Borrall, cura de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inveteradas que sean.

Medias y calcetines HECHOS A MAQUINA

A precios baratísimos, clase de gran duración. J. Castellés, Sto. Domingo núm. 14—Palma

Sociedad Anónima Española KÖRTING

Apartado, 23 Barcelona Instalaciones de Motores Körtling por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en su ejecución.

Solución Benedicto

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, en farmacias conmutivas, inapetencia, debilidad general, postrección, nervios, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, esclerosis, raquitismo, escrofulismo, etc., etc.

A los comerciantes

Siendo ésta la época apropiada para hacer en toda casa de comercio bien montado los presupuestos anuales de gastos, conviene no dejar olvidado el capítulo de propaganda, puesto que cuidándolo bien y sabiendo distribuir el capital invertido se consigue siempre nueva clientela, y doblar cuando menos el capital empleado.

Presupuestos de 250 ptas. anuales en adelante

ANTES de los enfermos que sufren de TOS CRÓNICA, RONQUERA, ASMA, BRONQUITIS CRÓNICA, CATARROS BRONCO-PULMONARES y demás afecciones del aparato respiratorio, se les recomendaba trasladarse a una temporada al campo y permanecer algunas horas en medio de un bosque de pinos, eucaliptos, etc., etc., con el fin de respirar aire impregnado de los principios volátiles...

No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los POLVOS cosméticos de Franch, quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la HOSIOR RUBBER SHOE Co. Hijaes que las suelas llevan la marca de fábrica que reproducimos. Preservan los pies de la humedad y del frío.

JARABE VITAL DE J. SANCANA

Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso; cura con éxito seguro la anemia, la sífilis y la debilidad nerviosa y nerviosa.

GAFEOLE

Medicamento para la curación de las enfermedades del estómago, el estreñimiento y sus complicaciones, 15 años de éxito. Farmacia López, Mayor de Gracia Barcelona y en la de Valenzuela, Palma.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos Domicilio social, Madrid—C. de Olvega n.º 1, Paseo de Recoletos Garantías. Capital social, 12.000.000 pts. efectivas PRIMAS Y RESERVAS PESETAS 50.357.563,15.—41 años de existencia Seguros contra incendios y sobre la vida

Dinero

A empleados civiles y militares, con garantía de las clases pasivas, á pagar desde pesetas mensuales. Sobre papeletas de empenho, valores Estado ó local y sobre toda clase de efectos 40 DESPUG 46, ARRABAL

MIEL DE ABEJA SUPERIOR

para garantizarla de la Alcarria y de PRSSTAS 150 KILO Cera amarilla y blanca de Abeja químicamente pura

Almendros de 3 años

Grandes plantales de Jara en Gera—Los de ingerto, clases escogidas—Albarinos de semilla y de ingerto.—Alfonso Calle 8 yor, 13 Inca—Calle de Calixto, 13—Palma.

Fuera bragueros

Se garantiza su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse á DON JUAN CARRERAS, drujano. Diputación 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cornubá el vapor ALFONSO XII, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga en Costaferm y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

ACEITE HOGG

de HIGADO FRESCO de BAGALAO, Natural y Medicinal (Hígado de Torpedo). Es el más genuino y recomendado por los Médicos de todo el Mundo.

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

PARA LAS ESTRECHECES URETRALES URETRITIS PROSTATITIS-ORITITIS CATARROS DE LA VENIGA Curación radical, garantizada, sin sondas, sin resacas, sin molestias, consecuencias, con los Confites Costanzi, los que os curan en un tiempo instantáneo escorzor y la frecuencia de Costanzi, 5 pesetas.

Sifilis

Curación radical con el Antisifilico Reeb Costanzi, depravado sin finesas consecuencias, con los Confites Costanzi, los que os curan en un tiempo instantáneo escorzor y la frecuencia de Costanzi, 5 pesetas.

Callicida Lluch

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—32